Premières S – St Thomas d’Aquin Oullins - Physique/Chimie – DS du 15/12/10

PHYSIQUE/CHIMIE

DS N°3
Durée : 3 heures
Attention à la rédaction !

Calculatrice autorisée.

Tout résultat donné sans unité sera compté faux
PARTIE PHYSIQUE










16 points

► Exercice 1 : La Poussée d’Archimède







4,5 points

Un cube homogène, d’arête a égale à 10 cm, est fabriqué dans un matériau de masse volumique (c, immergé dans l’eau et suspendu à un ressort vertical en B, le centre d’une face ; il est en équilibre.
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sous l’a(:Lioi\ de trois forces :
* le poids P,
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fil AB dont lextrémité
supérieure A est fixe.

* la force de rappel F du ressort R qui a pour direction
Thorizontale et pour valeur F= 050 N.
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a. Compléter le bilan des forces appliquées 2 la bifle_
b. Ecrire les conditions nécessaires a 'équilibre ¢e la
bille.

¢. Déterminer la valeur de la force f'exercée parle Al
et la valeur 'angle o que fait le fil AB avec la verticale

11 est soumis & I'action de trois forces :
e la force F exercée par la corde. Sa direction est
inclinée de a = 45° par rapport 4 1a verticale, sa valeur
est F=600 N,

* son poids P de valeur P=700 N,

* La réaction E du rocher appliquée au niveau de la
pointe du pied en contact avec la paroi.

a. Reproduire le schéma ci-dessus en utilisant
I'échelle de votre choix.

Déterminer ensuite, en utilisant une méthode graphi-
que, la valeur de la réaction B exercée par le rocher.
b. Reproduire 2 nouveau le schéma ci-dessus en ¥y
ajoutant deux axes (Ox) et (Oy).

Tracerles composantes I, et F), dela force . Calculer
la valeur des coordonnées F, et F, delaforce F.

€. Déterminer par le calcul les coordonnées de la
réaction E, en déduire ses caractéristiques (valeur,
direction ef sens).





Question :
1°/ Déterminer les valeurs du poids P du cube et de la poussée d’Archimède ( exercée par l’eau sur le solide.
(1 pt) 
2°/ Le solide étant en équilibre, les forces extérieures appliquées à ce cube sont colinéaires et leur direction passe par G centre d’inertie du cube. Déterminer la valeur de la force de rappel T du ressort.
(1 pt)
3°/ Représenter les trois forces s’exerçant sur le solide à une échelle convenable.
   (1,5 pts)
4°/ Déterminer l’allongement du ressort.   (1 pt)
Données :

(c = 9,0 . 103 kg.m-3

g = 10 N.kg-1
► Exercice 2 : Glaçon dans un verre d’eau







3,5 points
Un glaçon de volume 8,0 cm3 flotte dans un verre d’eau rempli d’eau.
Questions :


1°/ Calculer sa masse et la valeur de son poids.
(1 pt)

2°/ Quelle est la valeur de la poussée d’Archimède appliquée au glaçon ?
(1 pt)

3°/ Quelle est la valeur du volume de glace immergée ?
(1 pt)

4°/ Le glaçon fond. L’eau déborde-t-elle du verre ?
(0,5 pt)
Données :
masse volumique de l’eau : e = 1000 kg.m-3  



masse volumique de la glace : g = 917 kg.m-3  
► Exercice 3 : Descente en rappel








5 points

Un alpiniste descend en rappel. Il est soumis à l’action de trois forces :
· la force 
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exercée par la corde. Sa direction est inclinée de  = 45° par rapport à la verticale, sa valeur est F = 600 N,

· son poids 
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de valeur P = 700 N,

· la réaction 
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du rocher appliquée au niveau de la pointe du pied en contact avec la paroi.
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Questions :
1°/ Reproduire le schéma ci-dessus en utilisant l’échelle de votre choix. Déterminer ensuite, en utilisant une méthode graphique, la valeur de la réaction 
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 exercée par le rocher.
    (1,5 pts)

2°/ Reproduire à nouveau le schéma ci-dessus en y ajoutant deux axes (Ox) et (Oy).
Tracer les composantes 
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et 
[image: image8.wmf]y

F

r

 de la force 
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. Calculer la valeur des coordonnées 
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 et 
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 de la force 
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.
(1,5 pts)
3°/ Déterminer par le calcul les coordonnées de la réaction 
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, en déduire ses caractéristiques (valeur, direction, sens).
(2 pts)
► Exercice 4 :
Bille en équilibre








3 points
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Une bille de poids P = 1,00 N est en équilibre sous l’action de trois forces :

· le poids 
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,

· la force 
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exercée par le fil AB dont l’extrémité supérieure A est fixe,

· la force de rappel 
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 du ressort R qui a pour direction l’horizontale et pour valeur F = 0,50 N.

Questions :
1°/ Ecrire les conditions nécessaires à l’équilibre de la bille.
    (1 pt)
2°/ Déterminer la valeur de la force 
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 exercée par le fil et la valeur de l’angle  que fait le fil AB avec la verticale.
(2 pts)
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14 points

► Exercice 5 : Concentration effective d’un ion






3 points
1°/ On considère une solution de sulfate de sodium de concentration en soluté apporté c = 10-2 mol.L-1. Cette solution contient des ions Na+(aq) et SO42-(aq). Indiquer si les affirmations suivantes sont exactes :



a/ La solution doit être notée (4 SO42- + 2 Na+).



b/ La concentration effective des ions sodium Na+ est égale à 10-2mol.L-1.



c/ La concentration effective des ions sulfate est égale à 2.10-2mol.L-1.

2°/ On considère une solution de phosphate de fer II, contenant des ions Fe2+(aq) et PO43-(aq). La concentration en soluté apporté est égale à 5.10-2mol.L-1. Indiquer si les affirmations suivantes sont exactes :

a/ La solution est notée (3Fe2+ + 2PO43-)

b/ La concentration effective en ion fer II est égale à 1,5.10-1mol.L-1.

c/ La concentration effective des ions phosphate est de 5.10-2mol.L-1.

► Exercice 6 : Le pharmacien s’est-il trompé ?






5 points


On cherche à vérifier la composition d’un flacon qui contient 1,00L de solution de chlorure de sodium, dont l’étiquette est reproduite ci-dessous. 

On dispose d’une solution mère de chlorure de sodium, de concentration molaire en soluté apporté égale à 1,00. 10 −2 mol. L −1.

Afin de tracer une courbe d’étalonnage, on prépare 10 solutions filles dont les concentrations molaires en soluté apporté varient de 1,00.10-3mol.L-1 à 1,00.10-2mol.L-1. 


Pour chacune de ces solutions filles, on mesure la conductance G. 

[image: image18.png]Chigrure de sodium .85
BuPPI........qsp 1000w

\od;um 154 mmolsl
Chivrures © 154 mmaift
Osmolarités : 308 mOsm/L |

LOTH: A UTTLISER AVANT
HSORBARN £uis-ie

Médicament atorise n 318440-8





Les résultats sont consignés dans le tableau suivant :

	c (mmol.L-1)
	1,00
	2,00
	3,00
	4,00
	5,00
	6,00
	7,00
	8,00
	9,00
	10,0

	G (mS)
	0,550
	1,07
	1,63
	2,15
	2,70
	3,20
	3,73
	4,20
	4,78
	5,25


Questions:

1°/ Pourquoi avoir choisi des solutions de concentrations molaires en soluté apporté de              1,00.10−3 mol.L−1 à 1,00.10−2 mol.L −1 ?
(0,5 pt)
2°/ 
a/ Tracer la courbe d’étalonnage représentant G = f(c). 

Echelle : 1 cm ( 1,00 mS et 2 cm ( 2,00 mmol.L-1
(1 pt)
b/ La conductance G est-elle proportionnelle à la concentration molaire en soluté apporté c ?            Justifier la réponse.
(0,5 pt)
3°/
a/ Compte tenu des indications sur l’étiquette, quelle est la concentration molaire en soluté apporté ? 
(1 pt)

b/ En déduire les concentrations molaires effectives en ions Na+ et Cl-.
(0,5 pt)
c/ Ces valeurs sont-elles en accord avec les indications de l’étiquette ?
(0,25 pt)
d/ Pour quelles raisons faut-il diluer la solution à analyser pour déterminer sa concentration molaire en soluté apporté à partir de la droite d’étalonnage ?
(0,25 pt)
e/ La solution à analyser est diluée 20 fois. La valeur de sa conductance est égale à 4,00mS. Quelle est la concentration molaire en soluté apporté de la solution à analyser ? 

Le pharmacien qui a préparé cette solution s’est-il trompé ?
(1 pt)
Données :
M(Na) = 23,0 g.mol-1
 
M(Cl)= 35,5 g.mol-1
► Exercice 7 : Réaction de la soude et du chlorure de fer





6 points

Une solution de soude (hydroxyde de sodium) réagit avec une solution de chlorure de fer II, en donnant un précipité vert d’hydroxyde de fer II.

Quand on mélange une solution de soude et une solution de chlorure de fer III, il se forme un précipité rouille d’hydroxyde de fer III.

Questions :
1°/ Donner les formules des précipité vert et rouille.

(0,5 pt)
2°/ Ecrire les équations de précipitation.
(1 pt)
3°/ On mélange 10 mL de soude de concentration molaire 0,10 mol.L-1 avec 10 mL de solution de chlorure de fer II de concentration molaire 0,10 mol.L-1.

a/ Déterminer les quantités de matière des réactifs.
(1 pt)
b/ Déterminer le réactif limitant et la composition finale du mélange. Le mélange final est-il neutre du point de vue électrique ?
(2 pts)
4°/ On a mélangé 30 mL de soude de concentration molaire 0,10 mol.L-1, et 30 mL de solution de chlorure de fer III de concentration molaire 0,050 mol.L-1. Quelle est la composition (en mol) du système final ?
(1,5 pts)
Données :
MH = 1,0 g.mol-1


MO = 16,0 g.mol-1


MNa = 23,0 g.mol-1


MFe = 55,8 g.mol-1
____________________________
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